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EJERCICIO 1 – Variación Compensatoria, Variación Equivalente y Excedente del 

Consumidor cuando la función de utilidad es Cobb-Douglas y 𝜶 = 𝜷 =
𝟏

𝟐
  

Suponga que un consumidor tiene una función de utilidad 𝒖(𝒙, 𝒚) = 𝒙𝟏/𝟐𝒚𝟏/𝟐. Escriba los 
precios de los bienes como 𝒑𝒙 y 𝒑𝒚, y el ingreso del individuo como I.  

a. Obtenga las funciones de demanda (marshallianas) 

Derivación conocida (y que tienen que hacer) que da: 

𝑥 =
ூ

ଶ௣ೣ
  

𝑦 =
𝐼

2𝑝௬
 

b. Obtenga la función de utilidad indirecta. 

Ídem 

𝑉 =
𝐼

2ඥ𝑝௫𝑝௬

 

c. Obtenga el valor de la utilidad del individuo cuando ambos precios son $1. (En 
función de I). 

𝑈଴ =
ூ

ଶ
 = Inicial 

d. Obtenga el valor de la utilidad del individuo cuando el precio de x sube a $2. (En 
función de I). 

𝑈ଵ =
ூ

ଶ√ଶ
 = Posterior al aumento del precio de x. 



e. Utilizando sus respuestas a los dos puntos anteriores, halle el valor de la variación 
compensatoria (VC) del aumento del precio de x de $1 a $2 (en función de I) 
La VC tiene que ser tal que luego de recibirla, el individuo quede en el mismo nivel de 
utilidad que antes del aumento del precio de x, 𝑈଴. Esto es, se debe cumplir que 

𝐼

2
=

𝐼 + 𝐶𝑉

2√2
 

Por consiguiente, 

𝐶𝑉 = (√2 − 1)𝐼 
f. La variación equivalente (VE) del aumento del precio de x es la variación del 

ingreso del individuo (si el precio de x no aumentara) que le produce la misma 
pérdida de utilidad que el aumento en el precio. Utilizando sus respuestas a los 
puntos d y e, nuevamente, halle el valor de la VE del aumento del precio de x de $1 a 
$2 (en función de I). 

𝐼 − 𝑉𝐸

2
=  

𝐼

2√2
= 𝑈ଵ 

𝑉𝐸 =
(√2 − 1)𝐼

√2
 

g. Suponga que I = 100 y calcule el valor de ambas variaciones. ¿Cuál es mayor? 

𝐶𝑉 = ൫√2 − 1൯100 = 41,42 

𝑉𝐸 =
(√2 − 1)100

√2
= 29,29 

h. Demuestre que la variación en el excedente del consumidor está entre estos dos 
valores. 

∆𝐸𝐶 = න
𝐼

2𝑝௫
𝑑𝑝௫

ଶ

ଵ

= න
50

𝑝௫
𝑑𝑝௫

ଶ

ଵ

= 50 ln(2) − 50 ln(1) = 34,65 

EJERCICIO 2  

Una empresa tiene una función de producción 𝒒 = 𝟐𝒌𝟏/𝟐𝒍𝟏/𝟐  

a. Qué tipo de retornos a escala tiene esta función de producción 

𝐹(𝑚𝑘, 𝑚𝑙) = 2(𝑚𝑘)଴,ହ(𝑚𝑙)଴,ହ = 𝑚𝟐𝒌
𝟏
𝟐𝒍

𝟏
𝟐 = 𝑚𝑓(𝑘, 𝑙) = 𝑚𝑞 

Retornos constantes a escala. 

b. Suponga que k está fijo en un valor 𝒌ഥ en el corto plazo. Halle la función de costos 
totales en el corto plazo y la función de costos medios de corto plazo 

𝑞 = 2ඥ𝑘ത, 𝑙 



𝑞ଶ = 4𝑘ത𝑙 

𝑙 =
𝑞ଶ

4𝑘ത
 

𝐶𝑇𝐶 = 𝑣𝑘ത +
𝑤𝑞ଶ

4𝑘ത
 

𝐶𝑀𝑒𝐶 =  
𝑣𝑘ത

𝑞
+  

𝑤𝑞

4𝑘ത
 

c. ¿Cuál tiene que ser la relación entre el nivel de capital a corto plazo 𝒌ഥ y q, para que 

𝒌ഥ minimice los costos de producir q? 

𝑘ത que minimiza CTC: 

𝜕𝐶𝑇𝐶

𝜕𝑘ത
= 𝑣 −

𝑤𝑞ଶ4

16𝑘ଶതതത
⟶ 16𝑘തଶ = 𝑤𝑞ଶ4 

𝑘ത∗ = ට
𝑤

𝑣
×

𝑞

2
 

d. Utilice su respuesta del punto anterior para hallar la función de costos totales de largo 
plazo 

𝐶𝑇(𝑞) = 𝐶𝑇𝐶(𝑘ത∗) = 𝑣ට
𝑤

𝑣
∗

𝑞

2
+  

𝑤𝑞ଶ

4ට
𝑤
𝑣 ∗ 

𝑞
2

=  
√𝑣𝑤 ∗ 𝑞

2
+

√𝑣𝑤 ∗ 𝑞

2
=  √𝑣𝑤 ∗ 𝑞 

e. Escriba las funciones de costos medios y totales de largo y corto plazo cuando w=$4, 
v=$1 

𝐶𝑇𝐶 = 𝑘ത + 
𝑞ଶ

𝑘ത
 

𝐶𝑀𝑒𝐶 =
𝑘ത

𝑞
+  

𝑞

𝑘ത
 

𝐶𝑇(𝑞) = 2𝑞 
𝐶𝑀𝑒 = 2 

f. Demuestre que el mínimo del costo medio de corto plazo se da para 𝒒 = 𝒌ഥ 

𝜕𝐶𝑀𝑒𝐶

𝜕𝑞
=  

−𝑘ത

𝑞ଶ
+  

1

𝑘ത
= 0 → 𝑞 = 𝑘ത 

g. Demuestre que el mínimo del costo medio de corto plazo coincide con el mínimo del 
costo medio de largo plazo para todo q 

Usando el resultado del punto anterior, sabemos que en el mínimo 



 𝐶𝑀𝑒𝐶 =
௞ത

௞ത
+ 

௞ത

௞ത
 =2 

Que es el valor del costo medio (constante) de largo plazo hallado en el punto e. 


